

2012年6月8日 星期五  
责任编辑:吴瑕 4630256@qq.com  
美编:时芸 组版:杨建梅



# 网友热议高考作文题,江苏

不过专家指出,稍不注意,就会把《忧与爱》写得大话连篇

## ■高考第一天

语文“挺简单”  
数学“有点难”



没考好,女生哭了  
现代快报记者 赵杰 摄

前一年,数学考试结束的时候,许多考生哭着走出了考场,因为觉得数学卷子很难。今年,还是有考生反映数学较难。

### 语文:记忆很重要

“还行吧,我觉得比三模要简单。”昨天中午,走出考场的考生,都面带微笑,在边上等待的父母看见孩子们的笑容,马上也喜笑颜开。

考生普遍反映,语文题相对简单,没有怪题,基本都复习过了。语文附加题也出得中规中矩,分别选用了三种课外阅读书籍:《三国演义》《红楼梦》和鲁迅的《药》,其中《红楼梦》的题选了几首诗。“很多知识其实考的都是记忆。”考生告诉记者,如果不熟悉红楼梦或者三国演义,是不会知道答案的。

而《忧与爱》的作文题,许多考生也觉得很讨巧,因为南京三模,出的作文题是《善良与邪恶》,都带有一些辩证的思考。

**[点评]**名师认为,今年江苏高考试题总体特点是:整体平稳,难度和去年相当。

语言文字运用部分,第一题回归了语音的考查,第二题成语运用,第三题语体变换,第四题看漫画写寓意,这些都在意料之中。可喜的是今年没再考文章常识,稍有新意的是漫画题。江苏省命题以来,还没考过看图说话题,该该考了。好在题目不算难,估计考生们能够看明白。

### 数学:有人哭着出考场

中午走出考场的文科考生胡文雅还对记者笑说要当“文科状元”,下午考完数学出来后却是一脸愁容,“完了完了,数学太难算了,我总是半路卡壳!”虽然有不少男生表示题型很平和,但是走出考场的女孩却只有哭得“梨花带雨”的。一位文科考生低着头,捂着嘴走了出来,眼眶里泛着泪光。记者上前询问时,她摆了摆手,一副很难受的样子,“我觉得没希望了,简单的都算错了。”

17点45分,距离理科生收卷时间过去了15分钟,大部分家长都带着孩子离开了,一位母亲仍焦急地在门外徘徊着。“妈妈!附加题没做完。”只见一个眼眶红肿的女孩背着书包跑了过来直扑妈妈的怀里,眼镜片上还残留着泪水。

**[点评]**名师分析,与模拟卷和去年的高考数学卷相比,今年的数学卷题型稳定,但比去年略难。今年的难题具有比较明显的区分度,最后三题入手容易深入难,起点低,坡度明显,且运算量较大,得分率应明显低于往年。

实习生 吴怡 丁承忠  
现代快报记者 黄艳 金凤 朱俊俊

### 江苏高考作文题

#### 《忧与爱》

阅读下面的材料,按照要求作文。  
慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。(孟郊)  
为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉。(艾青)  
在这些神圣的心灵中,有一股清明的力量和强烈的爱,像激流一般飞涌出来。甚至无须倾听他们的声音,就在他们的眼里,他们的事迹里,就可看到生命从没像处于忧患时的那么伟大,那么丰满,那么幸福。(罗曼·罗兰)  
请以《忧与爱》为题,写一篇不少于800字文章。要求:①立意自定;②角度自选;③除诗歌外,文体自选。(现代快报记者黄艳据考生回忆整理)

### 网友热议作文题

#### 江苏卷“最有趣”安徽卷高票当选“最坑爹”



制图 张冰洁

昨天上午,语文考试还没结束,作文题就在微博上传开了,网友开始发挥聪明才智,写微作文、改段子等戏说今年各省高考作文题,而且还闹出各种乌龙。新浪官方微博还发起投票——2012年哪个地区的高考作文最难写?安徽卷作文题《梯子不用时请横着放》被网友评为最难写的作文,而江苏卷作文题《忧与爱》则被网友调侃为最“有趣”作文题。

**闹乌龙**  
江苏福建四川高考作文题被误传

昨日9点10分,语文开考才10分钟,微博上就纷纷传出各省高考作文题,其中,很多网友热传江苏作文题为《故事与结局》,一些段子用户就开始用此题目绞尽脑汁写微作文博眼球,有网友写道:“故事:十年寒窗苦读,结局:一朝死在作文上。”

很多网友对此作文题表示将信将疑,南京某媒体微博称,今年江苏高考作文题为《诚信》。据了解,《诚信》曾是2001年高考作文题。语文考试期间,微博已被五花八门的高考作文题刷屏了。直到考试将结束,微博才传出,此前传的作文题都是乌龙。江苏省高考试作文题是《忧与爱》。

不仅是江苏高考作文题,乌龙得比较离奇的是福建省作文题和四川省作文题。福建省作文题网上传出是《论马刺夺冠历程》,“最

### 2012全国各地高考作文

大纲卷 放下顾虑  
北京卷 火车巡逻员的故事  
上海卷 心灵闪过的微光  
四川卷 关于水的讨论  
江苏卷 忧与爱  
福建卷 人生中的赛跑  
湖南卷 一只伸出的手  
辽宁卷 大隐隐于乐  
浙江卷 坐在路边鼓掌的  
天津卷 关于水的思考  
广东卷 超越时空的生命价值  
山东卷 我既要把中国改革发展为己任  
江西卷 别想你没拥有什么  
重庆卷 据救冷库工人  
安徽卷 梯子不用时请横着放  
湖北卷 科技的利与弊  
河北卷 把握方向  
海南卷 做有责任和担当的人  
新课标 船主与油漆工

制图 张冰洁

而恰在昨天上午语文考试期间,美国男篮职业联赛西部决赛第六场马刺队和雷霆队正在酣战,考试还没结束,比赛结果出来了,马刺队不敌雷霆,2:4无缘决赛。考试结束,福建卷作文题爆出来了一篇新材料作文《人生中的赛跑》。

而四川卷作文题最早被传出来是《你是天边的一朵云彩》,很多网友表示被雷翻了,并调侃称:出题老师应该是凤凰传奇的粉丝。

#### 最坑爹

#### 安徽作文题《梯子不用时请横着放》

2005年《山的沉稳,水的灵动:苍茫的天涯是我的爱》,绵绵的青山脚下花正开……弯弯的河水从天上下来,流向那万紫千红一片海。

2006年《人与路》:一路上走唱才是最根本。

2007年《怀想天空》:永远地唱着最炫的民族风,是整片天空最美的姿态。

2008年《好奇心》:什么样的节奏是最炫最摇滚?什么样的歌声才是最开怀?

2009年《绿色生活》:我听见你心中那动人的天籁,就忽如一夜春风来,漫面桃花扇。

2010年《品味时尚》:火辣辣的歌谣是我们的期待。

2011年《拒绝平庸》:我们要唱得最痛快。

2012年《忧与爱》:“忧忧”地唱着最炫的民族风,让爱卷走左右的尘埃!

现代快报记者 陈海飞

### 考生怎么看?

去年是李娜  
**今年许多考生举了岳飞的例子**

2011年,江苏高考语文的作文题是《拒绝平庸》,许多考生举了李娜的例子,来佐证自己的论点,今年考生又是怎么写的呢?

#### 多写忧国忧民,爱国情怀

“我选择了议论文体裁。”从南京三中出来的一位考生告诉记者,她觉得《忧与爱》体现的是一些伟人忧国忧民的情怀,他们的忧国忧民,其实是一种伟大的爱国主义。她还举了屈原、岳飞等历史名人的例子。

随后记者在采访中发现,如此写法的考生还真不少,记者随机采访了20名考生,就有8位同学持有这样的论点,举的大多是岳飞、屈原等历史名人的事迹。

#### 写妈妈的爱的人也不少

还有一些考生,写的是家事:妈妈的爱。一位金陵中学河西分校的男生则选择了写记叙文,“作文的背景材料中有孟郊的《游子吟》,看到这首诗我立刻就想到了在考场外等我的妈妈,我就想写写母爱。”

#### 也有考生罗列社会问题

九中考场一位女生说,自己写的主要问题是社会现实问题。“小悦悦事件、校车事件,还有地沟油、毒豆浆,好多的社会问题我们全都列举了。”她说自己把社会热点能列的都列上了,反映出“忧”这个主题。

实习生 吴怡 丁承忠  
现代快报记者 黄艳 朱俊俊

### 名师怎么评?

#### 近年来 出得较好的一题

金陵中学著名特级教师喻旭初昨天表示,《忧与爱》这道江苏2012年高考作文题是近三四年来看高考试题出得较好的一次。题目不难,要想写好关键在于语言表达,怕就怕说大话、说空话。

说它好有两点原因。一个是一人人都有话可说,因为这个题可写的东西很多,口子可大可小。可以写个人的成长,也可以写生态环境、国家的建设。题目可以写现实,也可以写历史。

还有一个原因,这道作文题有利于拉开档次,估计不少学生先说我爱什么,再说我忧什么,但两者之间什么关系却避而不谈,这就较肤浅。如果能理性地论述忧与爱的关系,且明确忧是基于爱,是为了更好地爱,那这个力气就比平均使用的力气深刻得多,拉开档次就靠这个了。

估计会有一部分同学站得过“高”。豪言壮语,看上去很有境界,但缺乏实际内容,这是不可取的。要有生活气息、时代色彩,最好带一点鲜明的个性,那就成功啦!

得票第二的是广东卷作文题《超越时空的生命价值》,占13.8%。网友基本观点是:广东最潮,高考作文题是《忧与爱》。

不仅仅是江苏高考作文题,乌龙得比较离奇的是福建省作文题和四川省作文题。福建省作文题网上传出是《论马刺夺冠历程》,“最

现代快报记者 陈海飞

2012年6月8日 星期五  
责任编辑:吴瑕 4630256@qq.com  
美编:时芸 组版:杨建梅

# 卷被赞“最有趣”

### 作文早知道

传言满天飞  
**快报率先微博直播  
真实作文题**

2012年高考作文题是什么?这无疑是昨天上午最大的悬念。昨天上午开考后不久,网上就有不同版本的“2012江苏高考作文题”。有的说,作文题是“诚信”,后被证实是陈题;也有的说“故事与结局”,后也被证实是误传。现代快报新浪微博在11:30考生结束高考后,第一时间发布了正确的作文题《爱与忧》,并配有部分提示语内容,堪称昨天中午最全、最准确的高考作文题版本,引来众多的转发和评论。现代快报记者 黄艳

2012年高考作文题是什么?这无疑是昨天上午最大的悬念。昨天上午开考后不久,网上就有不同版本的“2012江苏高考作文题”。有的说,作文题是“诚信”,后被证实是陈题;也有的说“故事与结局”,后也被证实是误传。现代快报官方微博在11:30考生结束高考后,第一时间发布了正确的作文题《爱与忧》,并配有部分提示语内容,堪称昨天中午最全、最准确的高考作文题版本,引来众多的转发和评论。现代快报记者 黄艳

### 作家篇

女,25岁,上海最世文化发展有限公司签约作者,著有长篇(小说)《神的平衡器》《骑誓·冰川骑士》第十二条规则》《秘境之匣》等



喻旭初老师谈高考作文  
现代快报记者 赵杰 摄

孟郊在立夏的时候回到溧阳。老师把孟郊介绍给同窗,屋子里始终有嘈杂的说话声,嗡嗡唧唧,像一群磨翅膀的豆虫。阳光透过玻璃照在他们半透明的亮壳上,光鲜、猥亵、弱小而又华美。孟郊的席靠窗。隔着密密叠叠的青竹,稀稀落落的光斑平摊在书案上,和那上面的书卷一样,沉疴而又羸弱。

孟郊不打伞,他怕磨破了衣服。他怕被磨掉棱角,被涂上黑,从此堕落凡尘。世界上所有的小孩子都是这样长成大人,只要大限一到,你的童年必须入土为安、与世长辞。

那些童年都有死期,所有娇柔的羽翼都将被青灰色的逆鳞所代替。你不会那么烂漫无章地笑。你不会那么自信满满向无敌地对老师的所有问题。你被磨掉棱角,被涂上黑,从此堕落凡尘。

然而母亲看过来,只是说:“孟郊,过来。”

走过西市的小食街,红红的灯火左右排开。母亲说:“我把夏天的衣服送给了孟郊。”

孟郊不说话。古老的小街巷,月光亮茫茫的石板路,偶尔跑过猫或狗的身影,远远地瞧见人家车马驶过的声响。

这是世界上所有的人都经历过相似的绝望,发现你出生的城市不爱你,发现你无处可去,发现自己所信任的人不过是个幻影,发现所谓的英雄偶像,其实是我堆砌的幻影和对方堆砌的幻影的严丝合缝,两个盲人合力敲打出的一口棺材而已。孟郊以前以为母亲是这个世界上最最不了起的人,直到他发现母亲也会没钱,也会手足无措,他会不知所措地望着那些前来拆房的人。

世界上有多少爱,最开始时以爱的形貌出现,经历了若干年的洗刷茶馆,过了包子铺,过了出售杂书的画报摊。道路起伏,河水汹涌着铁灰色,

像一块巨大的石板,狠狠地拍在堤坝上面,孟郊举着伞等马驶过,栅栏起来的时候,却看見母亲骑着毛驴站在另一边。孟郊不知道她为什么不打伞,瞧那瘦骨嶙峋的小驴子,她真的以为他会坐上去跟她一起回家么?

然而母亲看过来,只是说:“孟郊,过来。”

走过西市的小食街,红红的灯火左右排开。母亲说:“我把夏天的衣服送给了孟郊。”

孟郊不说话。古老的小街巷,月光亮茫茫的石板路,偶尔跑过猫或狗的身影,远远地瞧见人家车马驶过的声响。

世界上有多少爱,最开始时以爱的形貌出现,经历了若干年的洗刷茶馆,过了包子铺,过了出售杂书的画报摊。道路起伏,河水汹涌着铁灰色,

像一块巨大的石板,狠狠地拍在堤坝上面,孟郊举着伞等马驶过,栅栏起来的时候,却看見母亲骑着毛驴站在另一边。孟郊不知道她为什么不打伞,瞧那瘦骨嶙峋的小驴子,她真的以为他会坐上去跟她一起回家么?

然而母亲看过来,只是说:“孟郊,过来。”

世界上有多少爱,最开始时以爱的形貌出现,经历了若干年的洗刷茶馆,过了包子铺,过了出售杂书的画报摊。道路起伏,河水汹涌着铁灰色,

像一块巨大的石板,狠狠地拍在堤坝上面,孟郊举着伞等马驶过,栅栏起来的时候,却看見母亲骑着毛驴站在另一边。孟郊不知道她为什么不打伞,瞧那瘦骨嶙峋的小驴子,她真的以为他会坐上去跟她一起回家么?

然而母亲看过来,只是说:“孟郊,过来。”

世界上有多少爱,最开始时以爱的形貌出现,经历了若干年的洗刷茶馆,过了包子铺,过了出售杂书的画报摊。道路起伏,河水汹涌着铁灰色,

像一块巨大的石板,狠狠地拍在堤坝上面,孟郊举着伞等马驶过,栅栏起来的时候,却看見母亲骑着毛驴站在另一边。孟郊不知道她为什么不打伞,瞧那瘦骨嶙峋的小驴子,她真的以为他会坐上去跟她一起回家么?

然而母亲看过来,只是说:“孟郊,过来。”

世界上有多少爱,最开始时以爱的形貌出现,经历了若干